



## КОМИ РЕСПУБЛИКАСА ЮРАЛЫСЬЛОН ИНДЁД

### УКАЗ ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

**О внесении изменений в Указ Главы Республики Коми от 30 декабря 2021 г. № 159 «Об утверждении Инвестиционной декларации Республики Коми и признании утратившими силу некоторых указов Главы Республики Коми»**

Постановляю:

1. Внести в Указ Главы Республики Коми от 30 декабря 2021 г. № 159 «Об утверждении Инвестиционной декларации Республики Коми и признании утратившими силу некоторых указов Главы Республики Коми» изменения согласно приложению.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Глава Республики Коми

В. Уйба

г. Сыктывкар  
18 июня 2024 г.  
№ 57



ПРИЛОЖЕНИЕ  
к Указу Главы Республики Коми  
от 18 июня 2024 г. № 57

**ИЗМЕНЕНИЯ,**  
вносимые в Указ Главы Республики Коми  
от 30 декабря 2021 г. № 159 «Об утверждении  
Инвестиционной декларации Республики Коми  
и признании утратившими силу некоторых указов  
Главы Республики Коми»

В Указе Главы Республики Коми от 30 декабря 2021 г. № 159 «Об утверждении Инвестиционной декларации Республики Коми и признании утратившими силу некоторых указов Главы Республики Коми»:

в Инвестиционной декларации Республики Коми, утвержденной Указом (приложение):

1) раздел 3 изложить в следующей редакции:

«3. Ключевые характеристики Республики Коми

3.1. Республика Коми находится на Северо-Востоке Европейской части России и входит в состав Северо-Западного федерального округа. Площадь Республики Коми составляет 416,8 тыс. кв. километров (2,4 % территории России). Климат преимущественно умеренно континентальный, природные зоны - тайга, лесотундра и субарктическая тундра.

Республика Коми граничит со следующими субъектами Российской Федерации:

на западе, северо-западе и севере – с Архангельской областью, Ненецким автономным округом;

на востоке – с Ямало-Ненецким автономным округом и Ханты-Мансийским автономным округом – Югрой;

на юго-востоке – со Свердловской областью;

на юге – с Пермским краем;

на юго-западе – с Кировской областью.

Численность населения Республики Коми составляет 720,6 тыс. человек. Распределение населения по территории Республики Коми неравномерно, 78 % населения проживает в городах, 22 % – в сельской местности.

В среднем за 2023 год численность трудоспособного населения в возрасте 15 лет и старше оценивалась в 359,3 тыс. человек. В их числе 342,5 тыс. человек (95,3 %) были заняты в экономике и 16,9 тыс. человек (4,7 %) не имели занятия и классифицировались как безработные. Уровень занятости населения в возрасте 15 лет и старше составил 56,7 %, в возрасте 15 – 72 лет – 60,8 %.

Одним из главных макроэкономических показателей, характеризующих экономическую деятельность Республики Коми, является валовый региональный продукт.

Номинальный объем валового регионального продукта Республики Коми в 2022 году составил 975,7 млрд рублей. В Республике Коми ежегодно создается порядка 0,7 % совокупного валового регионального продукта России и более 5 % валового регионального продукта Северо-Западного федерального округа.

В 2022 году валовый региональный продукт на душу населения составил 1,3 млн рублей на одного жителя Республики Коми.

За 2022 год на долю организаций, занимающихся ведущим видом деятельности для экономики Республики Коми – добычей полезных ископаемых, приходится 47,7 % валовой добавленной стоимости всех произведенных в Республике Коми продуктов, на долю обрабатывающих отраслей – 9,5 % (в целом на долю промышленных организаций приходится 57,2 %).

Объем инвестиционных вложений в Республике Коми в значительной степени зависит от инвестиционных программ и инвестиционных приоритетов вертикально интегрированных компаний (ПАО «Газпром», ПАО «Нефтяная компания «ЛУКОЙЛ»). Более половины общего объема инвестиций традиционно направляется на развитие добычи полезных ископаемых и трубопроводного транспорта.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по итогам 2023 года составил 128,6 млрд рублей. Около половины общего объема инвестиций были направлены на развитие добычи полезных ископаемых.

3.2. Важной частью деятельности Правительства Республики Коми является раскрытие инвестиционного потенциала Республики Коми. Для этих целей в Республике Коми реализуется полный комплекс мер, выстроена и развивается система взаимодействия с инвесторами, в том числе через преференции:

специальные режимы – Арктическая зона Российской Федерации, территория опережающего развития, специальный инвестиционный контракт, налоговые льготы;

финансовые инструменты – льготные займы НКО «Региональный фонд развития промышленности Республики Коми», поручительства АО «Гарантийный фонд Республики Коми», займы АО «Микрокредитная компания Республики Коми», продукты АО «Лизинговая компания Республики Коми»;

ресурсная поддержка и развитие деловой активности.

Кроме того, одна из задач государственной политики Республики Коми – максимальное использование действующих федеральных инструментов и форм поддержки, которые необходимы для запуска новых производств.

Для решения поставленных задач в Республике Коми:

используется новый механизм предоставления бюджетных инвестиций юридическому лицу на создание объектов инфраструктуры в рамках реализации новых инвестиционных проектов;

используется механизм предоставления инфраструктурных бюджетных кредитов. Республике Коми одобрено предоставление инфраструктурных кредитов на сумму 3,4 млрд рублей на 2022 – 2025 годы на реализацию 4 проектов. В рамках реализации указанных проектов осуществляется строительство объектов транспортной, социальной, инженерной инфраструктур в период с 2022 по 2025 год;

в 2022 году заключено первое для Республики Коми соглашение о защите и поощрении капиталовложений, в рамках которого организация берет на себя обязательства по вложению инвестиций в рамках инвестиционного проекта в сфере деревообработки с объемом инвестиций 4,5 млрд рублей, созданием свыше 500 рабочих мест;

разработана региональная нормативная правовая база в целях реализации механизма заключения специальных инвестиционных контрактов с участием Российской Федерации и на региональном уровне (без участия Российской Федерации), введены налоговые льготы для участников специальных инвестиционных контрактов.

3.3. Отличительной особенностью Республики Коми является ее принадлежность к районам Крайнего Севера и приравненным к ним местностям.

К сухопутным территориям Арктической зоны Российской Федерации отнесены 4 муниципальных образования Республики Коми (МО МО «Воркута», МО МО «Инта», МО МО «Усинск» и МО МР «Усть-Цилемский»).

В перечень монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов), утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 июля 2014 г. № 1398-р, включены 4 муниципальных образования Республики Коми (МО МО «Воркута», МО МО «Инта», МО ГП «Емва» и городское поселение «Жешарт» МО МР «Усть-Вымский»).

3.4. Преимущества Республики Коми определяются обеспеченностью сырьевыми ресурсами, востребованными на мировом рынке, и выгодным транзитным положением. Природно-ресурсный потенциал представлен нефтью и газом одной из крупнейших в России Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции, коксующимися и энергетическими углями второго по запасам в стране Печорского угольного бассейна, рудными полезными ископаемыми (черные, цветные и благородные металлы, марганцевые, хромовые и титановые руды – сосредоточены в основном на Полярном Урале, Среднем и Южном Тимане).

На Тимане сконцентрировано около трети российских запасов бокситовых руд. Пижемское и Яргское месторождения титановых руд,

являясь крупнейшими в России, содержат более половины стратегических запасов титана страны.

Современная промышленность Республики Коми представляет собой комплексную многоотраслевую систему. В структуре промышленного производства наибольший удельный вес приходится на топливно-энергетический (67,6 %) и лесопромышленный (16,3 %) комплексы.

В топливно-энергетическом комплексе Республики Коми наибольший вклад приходится на добычу нефти и газа (удельный вес в структуре топливно-энергетического комплекса 84 %). В организациях, осуществляющих добычу нефти и газа, трудится 7,4 тыс. человек.

Это характеризует Республику Коми как один из крупных нефтедобывающих регионов европейской части России. Объем добычи нефти на территории Республики Коми составляет 2,7 % общероссийского объема добываемой нефти (14,1 млн тонн в 2023 году).

Нефть, добываемая на территории Республики Коми, поставляется на экспорт и отечественным нефтеперерабатывающим заводам в южном направлении по магистральным нефтепроводам «Уса – Ухта – Ярославль».

Нефтепереработка в Республике Коми осуществляется ООО «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка», которое производит бензин автомобильный, дизельное топливо, топочный мазут, газойль.

В общероссийском объеме добычи природного и попутного газа доля Республики Коми составляет менее 1 %. Около половины запасов газа на территории Республики Коми содержатся на крупном Вуктыльском нефтегазоконденсатном месторождении, добычу на котором осуществляет ООО «Газпром добыча Краснодар». Основные виды продукции – технический углерод, сжиженный газ, стабильный газовый конденсат, сухой газ.

Добыча угля ведется на 3 месторождениях Печорского бассейна (Воргашорском, Юньягинском и Воркутском), который является одним из крупнейших в России по общим ресурсам углей и обладает самым высоким в Европейской части страны угольным потенциалом. Угледобывающая отрасль Республики Коми обеспечивает до 3 % общероссийского объема добычи угля.

В числе металлических полезных ископаемых в Республике Коми добываются бокситовые руды. Бокситы являются сырьем для производства алюминия (цветной металл), глинозема на Уральском и Богословском алюминиевых заводах, а также реализуются на предприятиях цементной отрасли и предприятиях, производящих огнеупорную продукцию.

Республика Коми является одним из ведущих лесопромышленных регионов России и обладает возможностями наращивания объемов производства продукции. Общая площадь лесов составляет 36,3 млн га, или порядка 50 % площади лесов Европейского Севера России, 4 % площади всех лесов страны.

Расчетная лесосека в целом по республике составляет 32,4 млн куб. метров, используется в настоящее время на 28 %. Наибольший уровень использования лесосеки отмечается в районах, имеющих автомобильные дороги.

Структурно лесопромышленное производство представлено организациями лесозаготовительной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности. Лесопромышленную деятельность осуществляют порядка 600 организаций, занято свыше 13 тыс. человек.

АО «Сыктывкарский ЛПК» – один из крупнейших целлюлозно-бумажных комбинатов России. ОАО «Сыктывкар Тиссью Групп» осуществляет производство белой и цветной макулатурной и целлюлозной бумаги-основы санитарно-гигиенического назначения и широкую ассортиментную линейку санитарно-гигиенических бумажных изделий.

Ведущими предприятиями, занятыми обработкой древесины, являются:

ООО «Сыктывкарский фанерный завод», ООО «Жешартский ЛПК», ООО «Плитный мир», ООО «Лузалес», ООО «СевЛесПил», ООО «СЛДК», ООО «ПечораИнвест», ООО «Печора Север Лес», ООО «Лесозавод № 1», ООО «Промтех-инвест», ООО «КомиИнвестПром».

Республика Коми имеет все виды транспортного сообщения, включая железные дороги, внутренние водные судоходные пути, автомобильные дороги. Основными сферами использования воздушного транспорта являются межрегиональные и внутрирегиональные (межмуниципальные и внутримуниципальные) перевозки пассажиров.

Транспортную сеть в Республике Коми составляют 2,9 тыс. км железнодорожных путей, 3,08 тыс. км внутренних водных судоходных путей, 8,04 тыс. км автомобильных дорог общего пользования.

Основу железнодорожной сети общего пользования на территории Республики Коми образует железнодорожная магистраль Котлас – Воркута общей протяженностью 1,7 тыс. км и 4 малоинтенсивные железнодорожные линии («Микунь – Кослан – Вендинга», «Сосногорск – Троицко-Печорск», «Сыня – Усинск», «Микунь – Сыктывкар»).

На территории республики функционируют 9 железнодорожных вокзалов в Сыктывкаре, Воркуте, Печоре, Усинске, Ухте, Микуни, Сосногорске, Княжпогосте и Инте, 4 аэропорта: «Сыктывкар», «Воркута», «Ухта», «Усинск», 3 посадочные площадки, принимающие самолеты: «Инта», «Печора», «Усть-Цильма» и 36 посадочных площадок, обеспечивающих авиасообщение в труднодоступных районах Республики Коми.

В Республике Коми в сфере транспортной инфраструктуры реализуются (планируются к реализации) следующие крупные инвестиционные проекты:

Развитие проекта строительства железнодорожной магистрали Сосногорск – Индига;

В сфере обрабатывающих и добывающих отраслей:

Строительство вертикально-интегрированного горно-металлургического комплекса по переработке титановых руд и кварцевых (стекольных) песков Пижемского месторождения;

Проект освоения Восточно-Ламбейшорского нефтяного месторождения;

Разработка Кыртаельского месторождения;

Разработка Пермокарбоновой залежи Усинского месторождения;

Освоение Прохоровского месторождения;

Освоение Пашнинского месторождения;

Освоение нефтяного месторождения имени А. Алабушина;

Строительство завода по производству карбида кальция и ферросплавов;

Модернизация энергетической инфраструктуры на АО «Сыктывкарский ЛПК»;

Добыча природного камня на месторождении «Ышкемес» в Усть-Куломском районе и производство бутового камня и щебня;

В лесопромышленном комплексе:

Модернизация и расширение производственных мощностей ООО «Лузалес»;

Модернизация с расширением объектов лесоперерабатывающей инфраструктуры «Сыктывкарского лесопильно-деревообрабатывающего комбината в Республике Коми»;

Модернизация действующего лесоперерабатывающего производства ООО «Промтех-инвест» для переработки низкосортной древесины и выпуска OSB-плит в Республике Коми»;

Модернизация лесоперерабатывающего производства и организация комплексной переработки древесины с выпуском готовой продукции высокой добавленной стоимости на ООО «Печора Север Лес».

Связь представлена практически всеми существующими видами связи: электрической, телефонной, телеграфной, сотовой, космической спутниковой, почтовой связью. Имеется возможность пользоваться всеми современными видами телекоммуникационных услуг связи, в том числе скоростным широкополосным доступом в сеть «Интернет» и цифровым IP-телевидением. Цифровые телефонные станции работают во всех крупных городах, поселках и селах республики.

Информация об инвестиционных площадках и имеющейся инфраструктуре содержится на инвестиционной карте Республики Коми, размещенной на Инвестиционном портале Республики Коми (<https://geo.rkomi.ru/viewer/invest>).»;

2) в абзаце четвертом пункта 5.9 после слов «по принципу «одного окна» дополнить словами «, в том числе через его официальный сайт в

информационно-телекоммуникационной  
(<https://мойбизнес11.рф/>)»;

сети

«Интернет»

3) пункт 7.2 изложить в следующей редакции:

«7.2. Интерактивная Инвестиционная декларация Республики Коми размещается на главной странице Инвестиционного портала Республики Коми ([https://invest.rkomi.ru/pages/interaktivnaya\\_investicionnaya\\_deklaracia\\_respubliki\\_komi](https://invest.rkomi.ru/pages/interaktivnaya_investicionnaya_deklaracia_respubliki_komi)) и актуализируется по мере необходимости.».